
Доклад по теме:
«Аудит эффективности расходов на озеленение территории муниципального образования»


1. Доклад подготовлен с учетом походов нового Стандарта СГА 104 «Аудит эффективности» (утвержден Коллегией Счетной палаты РФ 9 февраля 2021 г.) и результатов аудита эффективности расходов на озеленение территории муниципального образования г. Тула за 2018 – 2020 годы.
2. Напомню основные новации, предложенные в СГА 104 (слайд 2):
· дано понятие «эффективности» (соотношение результатов к ресурсам, отражающее экономность и (или) результативность использования ресурсов);
· в качестве ресурсов рассматриваются не только средства бюджетов и имущество, но и трудовые ресурсы, время и другие ресурсы;
· результаты разделены на «непосредственные» и «конечные». На конкретные продукты и значимые изменения, возникающие у выгодоприобретателей после использования этих продуктов;
· определены базовые критерии аудита эффективности:
Все они, как вы видите, характеризуют достигнутые результаты и использованные ресурсы (соответствуют они плановым или нет? можно ли было добиться лучшего результата? можно ли было потрать меньше средств, но получить желаемый результат?...)
3. Переходим к аудиту эффективности использования ресурсов на озеленение и содержание зеленых насаждений (слайд 3).
На этапе подготовки определяем формат, предмет, задачи и объекты аудита.
Проведение мероприятия возможно и в формате КМ, и в формате ЭАМ, но всегда в форме последующего контроля.
4. Слайд 4. Определяем цели и вопросы аудита, разрабатываем критерии аудита.
Все цели могут быть целями аудита эффективности (как показано на слайде), а могут применяться другие виды (финансовый аудит, стратегический).
По каждому вопросу предлагается критерий, у нас, варианты базовых.
5. На основном этапе (слайд 5), для сбора данных были определены непосредственные результаты использования ресурсов на озеленение и содержание зеленых насаждений (они в 1-ой графе). И показатели, в которых эти результаты выражаются и которыми измеряется достижение результатов.
В качестве продуктов, полученных непосредственно объектами аудита ресурсов, предлагаем рассматривать работы, выполненные исполнителями по контрактам или силами муниципальных организаций, созданных для работ в данной сфере.
А также результаты исполнения функций ОМСУ.

Конечные результаты и показатели на слайде 6.
Их определили, как полученные в конечном счете эффекты: экологический, экономический и социальный.

Что касается плановых значений показателей. Они могут быть заданы не только соответствующими планами и программами, это может быть проектная документация при создании объектов озеленения, нормативно установленные требования (например, допустимый уровень отпада, при оценке приживаемости зеленых насаждений), нормирование в данной сфере или улучшение динамики определенных показателей (индикаторов).
6. Слайд 7. В качестве ресурсов, использование которых может осуществляться, предлагаем рассматривать средства, собственность и трудовые ресурсы.
7. На следующем этапе собираем данные и информацию, основные источники на слайде 8.
Это могут быть и нормативные правовые акты, и контракты, плановые и отчетные документы, данные из открытых источников, данные статистики.
8. И последний слайд 9.
Важный этап, анализ полученных данных. Он производится путем сравнения плановых и фактически достигнутых значений показателей и сравнения этих результатов с установленными критериями эффективности.
Выявленные отклонения необходимо анализировать, определить их причины. Они могут указывать как на неэффективное использование, так и на другие нарушения и недостатки, допущенные в процессе использования ресурсов, а также в организации данного процесса.
И завершение аудита: оформление его результатов, формулирование выводов и предложений.

Спасибо за внимание!
